План-конспект урока
(с позиции требований ФГОС)

1. Предмет:  литература , 5 класс
2. Тема урока: «Северные варианты русских народных сказок»

3. Место урока в теме: в теме «Русская народная сказка» - 11 урок, по региональному компоненту – 1 урок в теме.
4. Тип урока: урок - исследование
5.  Формы обучения: фронтальная, групповая, индивидуальная,  
6. Методы, приёмы: беседа. аналитическое чтение, частично-поисковый 
7.  Педагогические технологии: элементы технологии РКМЧП, проблемного обучения.
8. Цель урока: создать содержательные и организационные условия для развития у учащихся умений анализировать (сравнивать, выделять главное)  через работу над волшебными сказки. 
Задачи урока: 
I. Учебные задачи, направленные на достижение личностных результатов обучения.

1. Формировать целостный, социально ориентированный взгляда на мир.

4. Развивать навыки сотрудничества.

II. Учебные задачи, направленные на достижение  метапредметных результатов обучения.

Познавательные:   1.Развивать познавательную активности, формировать умение собирать, систематизировать и применять информацию по теме.

Регулятивные:   2. Формировать умение принимать и сохранять проектную задачу,   планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с  поставленной задачей и условиями её реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата.

Коммуникативные:  3. Формировать умение работать в парах, группах, умение коротко, ясно и интересно излагать информацию, грамотно презентовать проделанную работу.

III. Учебные задачи, направленные на достижение предметных результатов обучения.

1. Создавать условия для знакомства с северным фольклором
2. Формировать знания о типах сказок.
9. Предполагаемый результат:

· Предметные:

· Познакомить  с собирателями фольклора на Севере
· Закрепить знания  об особенностях волшебной сказки

· Познакомить с вариантами северных сказок.
· Метапредметные:
· Регулятивные:

· Фиксировать индивидуальное затруднение в пробном действии.

·  Контролировать свою деятельность по ходу выполнения задания.
· Оценивать свою деятельность.

· Познавательные
· Работать с разными видами информации и ориентироваться в ней.

· Выполнять действия по образцу.
· Задавать проблемные вопросы в ходе исследовательской деятельности и отвечать на них. 

· Развивать умение анализировать, сравнивать, сопоставлять и обобщать.
· Коммуникативные:

· Развивать умение сотрудничества  со сверстниками при работе в паре, группе.
·  Развивать умение принимать коллективное решение.
· Личностные:
· Осознавать необходимость в том, чтобы гордиться   родным краем
·  Осознание необходимости учения.
· Работать над самооценкой и адекватным пониманием причин успеха/неуспеха в учебной деятельности.
· Учиться проявлять самостоятельность в разных видах  деятельности.

· Учиться выражать свое мнение.

Ход урока

1. Оргмомент

Здравствуйте, 5 класс. Очень приятно вас всех видеть, садитесь.  Сегодня в работе на уроке вам будет помогать карта урока. С её помощью вы можете ещё раз вспомнить задание, если вы его не очень внимательно слушали. В Карте урока мы работаем карандашом, после завершения работы, карты сдаём на проверку.
2.Актуализация знаний

Наш сегодняшний урок литературы мне бы хотелось начать со стихотворения  нашего северного поэта Александра Яшина.
Да, только здесь, на Севере моем,
Такие дали и такие зори,
Дрейфующие льдины в Белом море,
Игра сполохов на небе ночном.

Нехожеными кажутся леса,
Бездонными - озерные затоны,
Неслыханными - птичьи голоса,
Невиданными - каменные склоны.

Здесь, словно в сказке, каждая тропа
Вас к роднику выводит непременно.
Здесь каждая деревня так люба,
Как будто в ней красоты всей вселенной.

И уж, конечно, нет нигде людей
Такой души, и прямоты, и силы,
И девушек таких вот, строгих, милых,
Как здесь в лесах,
На родине моей.

Я надеюсь, вы со мной согласитесь, что эти стихи отражают мысли каждого человека, рождённого на Севере, человека, любящего свою родину. Надеюсь, что и ваше отношение к родному краю перекликается со строчками стихотворения. Ведь родной край, край, где ты родился и вырос, навсегда останется бесконечно милым и дорогим. А каким вы представляете наш Северный край, наш Север? 

Ваша задача: подобрать определения (прилагательные), которые помогут нам понять ваше отношение к Северному краю. Обратимся к карте урока задание 1, сейчас вы работаете самостоятельно в течение 1 минуты.  После сигнала, переходите ко 2 заданию,  (вы работаете в парах, обсуждаете, предлагаете, а на листе бумаги записываете только одно прилагательное. +  Как  только справитесь в работой, помещаете свой листок на доске. Критерии работы записаны в вашей карте урока. Не забудьте на листе указать ваши имена и фамилии. Оформите вашу запись так, чтобы её было удобно читать (печатные буквы, нет ошибок, расположение прилагательного по центру листа) . 

3. Формулирование темы урока и постановка цели урока

На доске появляется кластер слова «Север». Давайте обобщим, каким же вы видите свой родной край?  Север – это край суровый, красивый, невиданный. Это сокровище, сокровище талантов. Какое определение вам понравилось больше всего? (отмечаем лучшее, приклеиваю стикер красный, благодарим авторов)
По вашей работе видно, что вы цените свой родной край и гордитесь своей родиной. Это очень приятно. Обратимся к третьей строфе стихотворения А Яшина. Зачитайте первую строчку этой строфы. «Здесь, словно в сказке, каждая тропа».  Мы с вами уже не первый урок слышим слово сказка. А вот какие  определения (прилагательные) вы подберёте к этому слову, мы сейчас узнаем. (принцип работы как и в первом задании. Обсуждение в парах, решение (одно прилагательное) записываем на листе и помещаем на доске.) Какое определение вам понравилось больше всего? (отмечаем лучшее, приклеиваю стикер, благодарим авторов)
По вашей работе видно, что вы любите сказки, знаете их и с удовольствием их читаете.

Но давайте посмотрим на доску. Перед вами два ключевых слова нашего урока «Север» и «Сказки». Подумайте, а какой может быть тема нашего сегодняшнего урока? (записываем в карту урока «Северные сказки»)

Хорошо, с темой мы определились, а на какие вопросы мы будем с вами сегодня искать ответы?

(записываем на доске или листе бумаги)

- Какие сказки называют северными? И т. Д

(вывести на 2 вопроса:  Кто собирал эти сказки? Какие отличия есть у северных сказок?)
4. Первичное восприятие и усвоение нового материала

Задачи  на урок мы себе поставили. Есть у нас уже готовые ответы на поставленные вопросы? А почему? Чего нам не хватает? (не хватает знаний)

А к каким источникам мы можем с вами обратиться, чтобы получить эти знания? (энциклопедии, Интернет, учебники, специальная литература)

Получается, нам предстоит провести исследование посвящённое северным сказкам ! Цель нашего исследования – найти ответы на поставленные вопросы и сделать выводы.
5. Первичная проверка понимания

Вопрос 1  Кто и когда собирал сказки на Севере?
В поиске информации по этому вопросу я предлагаю вам вот этот источник. Это книга, которая называется «Литературный север». В ней собраны тексты писателей-северян, тексты о Севере. 

Найти ответ на наш вопрос нам поможет статья «Драгоценный клад» (О фольклоре Севера), опубликованная в книге. Мы обратимся к отрывку на стр. 13-14. 
Задание для работы. Работа в паре. В книге «Литературный Север» на стр. 13-14 прочитайте информацию о собирателях фольклора. Подчеркните (карандашом) в тексте имена и фамилии фольклористов. (на работу 5 минут)
Работа в группе. Объединитесь в группу. С помощью ваших пометок, сделанных карандашом, составьте план-цепочку, позволяющую увидеть, как происходило изучение фольклора на Севере. (на работу 5 минут)
(поменяйтесь своими выполненными работами . кто с кем меняется перед вами на слайде 1-3, 2-5, 3-2, 5-4, 4-6, 6-1. Оцените выполненную работу по следующим критериям:

1. Все имена и фамилии выписаны верно  

2. Работа выполнена аккуратно
(если все критерии соблюдены – красный стикер на работу приклеивается, если есть небольшие недочёты – жёлтый, если группе есть над чем подумать – синий)

После проверки листы с работами помещаем на доску.

(подводим промежуточные результаты правильности выполнения работы)

Какие выводы мы можем сделать по результатам нашей с вами работы? (благодаря этим людям мы можем сейчас изучать фольклорные северные тексты. В том числе и сказки. А кто догадался, почему один из блоков был пустым? Историю фольклора изучают и по сей день и будут изучать.)

6. Подводим промежуточный итог.
Ответили ли мы на 1 вопрос?  Мы прошли первый этап работы. Подведём промежуточный итог работы. Прочитай высказывание, подчеркни свой вариант ответа. На работу 1 минута.

Но мы движемся дальше и ищем ответ на вопрос: «Какие отличия есть у северных сказок?» 

Каким же образом мы можем выявить эти отличия? (сравнить. Например: как определить: какая конфета вкуснее? (попробовать и сравнить)

Для сравнения я предлагаю вам сказку «Три царства – медное, серебряное и золотое». Во время ознакомительного чтения ваша задача определить тип сказки.  доказать своё мнение. (читаю сказку)
К какому типу относится эта сказка (волшебная). Приведите доказательства.
А какую ещё волшебную сказку мы с вами уже изучали на уроках литературы? («Хрустальная гора»). Как вы думаете, можем ли мы сравнить эти сказки?

(конечно, можно. В каждой группе был человек, который записал особенности сказки «Хрустальная гора» в таблицу.  Наша задача заполнить таблицу особенностями сказки «3 царства». На работу 8 минут. 
7. Контроль усвоения 
Оценивать результаты своей работы вы будете самостоятельно во время коллективного обсуждения. Оценивается каждый этап отдельным стикером.  
Критерии:

1. Ссравнение по разделу проведено без грубых ошибок. – красный стикер

2. Есть незначительные неточности – жёлтый стикер.

3. Над работой нужно потрудиться – синий стикер.

Результаты работы вывешиваем на доске

( ВАРИАНТ, ЕСЛИ НЕ УСПЕВАЕМ) Оценить групповую работу мы сможем на следующем уроке. 
Скажите, а во время сравнения, получили ли вы ответ на вопрос, который мы ставили  началом нашей работы? Какие особенности  северной сказки вы увидели?  (НЕТ, НЕ НАШЛИ). А в чём причина, почему? Не по тем параметрам сравнивали сказки. 

Можем ли мы сказать, что наше исследование завершено? Хватает ли нам информации для вывода? Необходимо продолжить работу на следующем уроке. 
8. Информация о домашнем задании

Ваше домашнее задание: 

- Предложить параметры, по которым можно сравнить сказки.

- Перечислить черты характера младшего брата в сказке «Хрустальная гора» и в сказке «3 царства…»
10. Рефлексия.

Выразить своё отношение к услышанному на уроке одним словом: 
увлечён; полезно; заинтересован; нужно;  узнал и т.д.
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